

批发价不到1元的冒牌啤酒，夜店售价10元左右；80元左右的中档白酒，灌进高档酒瓶可卖1000多元……

## 资深打假人揭露假酒“灰色利益链”



假酒在“火眼金睛”下现形。

□见习记者 王妍 文/图

作为消费者，谁也不愿因假酒破财伤身；作为执法者，在打击假酒上频出重拳。可是，假酒制售为何仍屡禁不绝？

近日，记者采访了资深酒水打假人——市工商局经济检查支队执法人员李玮。原来，在假酒制售的背后，有一条令人触目惊心的“灰色利益链”。

### 1 着眼长线，采用“中档充高档”

2001年春节前夕，刚到市工商局经检支队工作的李玮参加了一次酒水打假行动。在西工区五女冢村的一个破旧院落里，他目睹了假酒从勾兑到灌装、包装的全过程。

春节前是酒水销售的旺季，制假者在五女冢村租下这个闲置院落，准备大干一场。从外面看，这个院落和普通民宅没什么区别，可是，执法人员推开大门一看，里面的景象令人瞠目结舌：院子里，回收的旧酒瓶堆积如山，用刷子刷过后就可直接灌装；上万个伪造的“丰谷王”酒包装盒摆放整齐，几乎堆满一间屋子；旁边的屋子里，1000余箱已包装好的假

冒“丰谷王”酒即将销售。

执法人员来到另一间光线昏暗的屋子，这是假酒的“酿造”地。在这里，制假者用酒精加水勾兑成白酒，灌入回收的旧酒瓶里。为了让酒看起来更清澈，制假者用丝袜对勾兑的液体一遍遍过滤……

据李玮介绍，这种“酒精勾兑、丝袜过滤”的造假方式在一段时间内比较流行，但自“山西朔州假酒案”发生后，造假者为逃避打击，开始用“中档充高档”的方式造假。

所谓“中档充高档”，是指将中档酒灌入回收的名牌酒瓶，密封后贴上仿冒防伪标志装箱出售。比如用同一厂家生产、口感相

似的“金六福”酒调制“五粮液”酒，用“茅台王子”酒调制“茅台”酒等。

走访市场后，记者了解到，一瓶半斤装的52度“金六福”五星酒的市场价格在80元左右，若制假者将其灌入“五粮液”瓶中二次密封销售，售价可达1100多元，利润高达十几倍。

现在的假酒制售市场，大多是“一个愿打，一个愿挨”。一些不法商贩为了牟利，进货时专门提出要这种酒。”李玮说，“用这种方法调制出来的酒不容易‘喝出事儿’，这样，造假者才能保证销售渠道一直畅通，做‘长线生意’。”



核心提示

**洛阳明仁眼科**  
原洛阳北京同仁医院眼科  
**治近白内障 视到明仁**  
准分子治疗近视 欲参加征兵者直降500元  
**十年铸就的品牌 万名近视朋友亲身体验**

地址：洛阳市牡丹广场有色院西20米 清晰视界 由此开始 → 电话：64875555  
乘车路线：市内可乘6、8、9、12、14、24、44、50、59、60、63、69路公交车即到

### 2 做工精细，“高仿酒”以假乱真

消费者买酒时，常通过观察包装、密封及防伪商标等方法鉴别真伪，但近年来在市场上活跃的“高仿酒”，还是让不少消费者错把“李鬼”当“李逵”。

据介绍，这种造假程度较高的“高仿酒”外包装做工考究，甚至防伪标志、验证码也一应俱全。“别说普通消费者，即使是专业人员，仅凭外包装也很难识别。”李玮说。

据透露，制作一瓶“高仿酒”，至少需要以下几个步骤分工合作完成。

包装盒专门定制。据我市以往被查处的假酒制造者供认，假酒的包装材料多从浙江苍南县、江苏无锡市等地印制。那些印刷商中，有的负责假酒商标标志印制，有的负责假酒外包装生产，还有的可为造假者整套提供假冒包装盒、装饰钉、防伪标签、手提袋等。

名酒酒瓶专人回收。由于酒瓶

造假成本较高，造假者一般采用“真瓶灌假酒”的方式造假，随之催生了一批以收购名酒酒瓶为业的人，专门从酒店或市民家中收购名酒酒瓶。一些酒店服务人员、废品收购站也为造假者保存、收购名酒酒瓶。

开瓶方法“专业训练”。宾馆、酒店的酒水消费量较大，是酒瓶回收者的“富矿”。回收者往往会传授给酒店服务人员一些开盒、开瓶技巧，尽量减少对酒瓶、瓶盖和包装盒的损坏。一些经过训练的“老手”，用一枚大头针或通过吹风机加热，就可将瓶盖完整取下。

经过一系列包装后，这些“高仿酒”或批量销售、或掺杂于真酒之中，通过不同渠道被销往商场超市、酒店及各种娱乐场所。由于造假者的包装手段几乎可以“以假乱真”，普通消费者在购入这些假酒时，往往浑然不觉。

### 3 夜店售假，渐成行业“潜规则”

在高达十几倍甚至几十倍利润的驱使下，不少烟酒专卖店和酒店、娱乐场所经营者铤而走险，在酒水销售中真假掺杂、鱼目混珠。

据介绍，一些KTV、酒吧等娱乐场所卖假酒，渐成行业内知肚明的“潜规则”。“消费者到娱乐场所之前大多已吃过饭、喝过酒，所以很少关注酒的品质，即使发现，也会因不想扫兴而默默接受。”李玮说。

以KTV中消费者常喝的小瓶装啤酒为例，一瓶假冒的青岛啤酒批发价为0.8元，售价在10元左右；一些假冒的进口啤酒批发价在1元左右，售价高达十几元甚至几十元。一家KTV每晚卖出100瓶假冒

青岛啤酒，就能非法牟利近千元，而现实中的销售量远不止这些。

一些不法烟酒销售商的办法则更为隐蔽、暗格、暗仓库都会成为他们藏匿假酒的地方。今年7月，李玮到西工区一家烟酒贸易公司进行检查，在店内查到一瓶标价1.58万元的假茅台酒。之后，他借口“上厕所”，来到该店后面的洗手间，发现该店与隔壁打印店之间的墙上有一个铁皮门，打开门锁后，发现这堵墙竟是个藏匿着不少假酒的“小仓库”。

“这些假酒一部分掺在真酒中鱼目混珠，另一部分则直接流向了商场超市和高档酒店，其中不乏星级知名酒店。”李玮说。

### 4 抱团销售，竟订立“攻守同盟”

近年来，我市相关部门对制售假酒的打击力度逐年加大，但由于制售假酒的各个环节环环相扣，要彻底斩断假酒制售链比较困难。

为减小制售假酒带来的罚款损失，一些销售假酒的不法商贩开始抱团经营。他们大多以地缘或血缘为纽带，互通信息，暗中勾结，一旦被查处，还要“互相帮助”。

据一品牌酒代理商透露，我市

有一伙豫东酒商屡次被查出经营假酒，为了规避罚金带来的损失，这些不法商贩竟订立了“攻守同盟”：若一家因经营假酒被罚，罚金由各家平摊，损失由各家补齐。几年来，他们在这种抱团经营的“保护”下，销售假酒有恃无恐。

“这伙商贩暗中勾结，导致执法部门常常扑空，即使抓了现行，分摊后的罚金也对他们造成不了太大损失。”李玮说。

### 5 买到假酒，可获价款10倍赔偿

平时消费者该如何避免买到假酒，买到假酒后又如何维护自身权益呢？李玮为大家支了几招。

首先，消费时要认清酒的商标、出品公司及生产企业，防止买到“山寨名酒”；其次，要看酒的外包装，真酒的外包装商标整齐、清晰，凹凸感强，字迹清晰不凌乱；最后是查编码，一些品牌名酒如茅台、泸州老窖等，出厂后都有编码，打电话到厂家查证一下，便可知道真假。

另外，购买时要索要发票，为维

权保留证据。购买昂贵酒类时，最好让商家在发票上标出购买数量、生产日期和批号；要核对发票上的公司名称和营业执照上的名称是否一致，以免被商家的“障眼法”蒙蔽。

如果消费者买到假酒，可拨打12315或63206301投诉维权，工商执法人员会第一时间赶到现场，帮您进行鉴定。如果鉴定结果为假酒，消费者除可要求生产者或销售者赔偿损失外，还可要求对方支付价款10倍的赔偿金。